福建省文化志愿者艺术团简介

福建省文化志愿者艺术团是由以福建省杂技团的部分志愿 演职人员为主,福建省艺术馆、福建省歌舞剧院、福建省图书馆、

福建省杂技团成立于1956年,是我国杂技艺术界的一支生力 军。长期以来,该团培养了一批在国内外有较高知名度的杂技艺 术家,创作生产了一大批优秀的杂技作品,尤其是在绳技、顶技等 方面卓有建树。多年来,该团曾出访美国、日本、法国等40几个国 家和地区,在国内、国际各大赛场取得60多枚奖牌,其中包括10枚 国际金牌。近年来,福建省杂技团与福州大戏院整合资源,锐意 改革,加强管理,努力打造艺术精品和文化品牌,不断加强对外、

对台港澳文化交流,在艺术创作、艺术生产和对外、对台港澳文化

杂技团120多位演职员集体报名参加文化志愿者服务,并重新整合队

伍,编排了包括《舞者·绳技》、《穿越·地圈》等获奖作品加盟福建省文

化志愿者艺术团,在西藏自治区海拔3000多米的高原气候条件下,成

功地完成了高难度空中杂技节目的演出任务,实现了新的跨越

在实施"春雨工程——全国文化志愿者边疆行"活动中,福建省

文化志愿者边疆行

《福建画报》社等单位的文化志愿者共同组成的。

交流等方面都取得了骄人成绩。

春风细雨总关情欢歌笑语暖人心

氾福建省文化志愿者艺术团西藏行



人头簇动的演出现场

由文化部组织的"春雨工 ——全国文化志愿者边疆行"活 动,是文化战线贯彻落实党中央、国 务院部署,探索和创新公共文化服 务方式和途径,加强内地与边疆民 族地区文化交流,推进边疆民族地 区文化建设大发展大繁荣的重要举 措。福建作为首批试点单位,与重 庆市一起,率先组团前往西藏自治 区开展文化志愿者边疆行活动。目 前,第一阶段"大舞台"巡回演出任务 已经圆满完成,第二阶段"大讲台" 的筹备工作正在紧锣密鼓地进行。

高度重视,积极响应

"春雨工程"启动后,福建省文 化厅党组高度重视,召开专题会议 进行部署。厅党组书记、厅长宋闽 旺要求全省文化系统充分认识这项 工作的重要意义,举全省之力,把组 织实施"春雨工程——全国文化志 愿者边疆行"作为一个重要的文化 战役,要打得响、打得漂亮,并专题 向省委、省政府做了汇报。省领导 也迅速做出批示,并安排专项经费 保障"春雨工程——全国文化志愿 者边疆行"的顺利实施。

为了能让更多的文化志愿者

义,福建省文化厅社文处(非物质 文化遗产处),将全国少数民族文化 工作会议和中央第五次西藏工作座 谈会及《国务院关于进一步繁荣发 (国发[2009]29号)的精神及时传达 文化系统的干部职工发出了招募文 省直文化系统各单位都积极响应, 纷纷要求参加这项工作。在短短一 个月时间内,全省各地有300余人 报名参加志愿者活动。特别是福建 省艺术馆、福建省博物院、福建省杂 技团等单位,在干部职工中广泛动 员,形成踊跃参与"春雨工程"、积极 备战的浓厚氛围,并以团队形式集 体报名成为文化志愿者。

加强沟通,取长补短

按照文化部的统一部署,"春 雨工程"主要由大舞台、大讲台、 大展台3个部分组成。应该说,组 织演出、展览等活动是文化部门驾 轻就熟的长项,而福建和西藏都是 文化资源比较丰富、特色也比较鲜 明的地区,如何与藏族同胞的文化 需求相契合,以便在有限的人员组 成和物力条件下发挥最大的作用和

效益,是首先要考虑的因素。因此, 相互沟通、取长补短是有效组织这 项工作的基础。按照文化部的要 求,福建省文化厅主动与西藏自治 区文化厅密切联系,根据西藏自治 区的实际情况和需求,拟定了《2010 年"春雨工程——全国文化志愿者 边疆行"福建志愿服务团活动方 演过整台杂技节目的情况后,服务 团与福建省杂技团在精心谋划的基 台综合性晚会前往西藏演出。同 时,在福建举办西藏文化干部培训 班。期间,与文化部社文司、西藏自 治区文化厅和重庆市文广局多次协 商.几易其稿,最终形成了实事求是 的活动方案。为保证赴藏后活动的 有效开展,福建文化厅领导及时请 来援藏干部给志愿团成员授课,讲 解少数民族的风俗习惯和文化特 点:西藏自治区文化厅也及时将西 藏文化的主要特点告知福建,让团 员们对两地的文化有了更进一步的

心手相连,互相学习

通过"春雨工程"推进福建和 少数民族地区文化的大交流大融 合,是开展这项活动的重要内容 和目的。《2010年"春雨工程-全国文化志愿者边疆行"福建志 愿服务团活动方案》确定后,以福 建省杂技团为主组成的福建文化 志愿者艺术团率先投入节目的创 作排练。为了适应西藏的高原气 候,艺术团对赴藏演出的节目进 行了再创作再排练,提出了"备战 30天,努力完成全国文化志愿者 边疆行演出任务"的口号,冒着40 度的高温酷暑,克服了时间紧、任 务重(其时,福建省杂技团还承担 着参加全国杂技比赛和第五届全 国特奥会开幕式演出的排练任 务)的困难,科学合理地调整力 量,圆满完成了赴藏演出的各项 前期准备工作。

福建省文化厅领导高度重视 首批赴藏演出队的思想教育工 作,在8月13日的启动仪式上,对 首批赴藏开展大舞台活动的40名 志愿者进行了动员,要求全体援 藏志愿者进一步明确"心手相连,

体团员要增强三个意识:一是增 强团队意识。全体团员要顾全大 局,团结一心,努力圆满完成演出 任务;二是增强安全意识。西藏 地区地理环境特殊,要充分做好 安全防范工作,努力克服高原反 应带来的困难的发生;三是增强 民族意识。西藏是少数民族特别 是藏族同胞聚居的地区,要严格 遵守民族工作的纪律,尊重藏族 同胞。同时,要求全体团员学习 藏族同胞吃苦耐劳的精神,以最好 的精神状态圆满完成赴藏演出任 务。赴藏期间的每一次活动,团队 都恪守着一个宗旨,把福建最好的 文化带给西藏,让西藏人民感受 到海峡西岸经济区的发展面貌, 感受到福建人民的热情;同时向 西藏人民学习,感受藏族的刚毅 精神,把西藏独有的文化带回福 建,让更多的福建人了解西藏的 历史文化和发展进步。

8月15日至23日,福建省文 化志愿者艺术团一行40人在拉 萨、林芝等地演出5场,圆满完成 在西藏自治区的演出任务。目 前,该团正在精心筹备迎接西藏 文化干部培训班一行28人来闽学 习培训任务。



艺术团在西藏自治区米林县白鹭文化艺术中心演出



艺术团团长、福建省文化厅副厅长陈朱看望有高原反应的团员

圆满完成任务



福建省文化厅副厅长陈采讲话





赴西藏首场演出中精彩的杂技节目



观看演出的藏族同胞开心地笑了

"春雨工程——全国文化志愿者边疆行" 福建省艺术团演出节目单

1.《开场》 2.滑稽杂技《快乐的转盘》

3.大型杂技《穿越·地圈》(该节 目获得福建省中青年演员比赛

4.女声独唱《我和我的祖国》、《节 日欢歌》

5.女子群舞《秀色》

8.滑稽表演《照镜子》

6.滑稽杂技《如此更衣·双人手技》 7.杂技舞蹈《花韵·肩上花盘》

9.魔术《神秘的微笑》

10.杂技《对弈·双人技巧》(该节 目获得福建省中青年演员比赛 金奖)

11. 男声独唱《母亲》、《大江南》 12.群舞《高岗上》

13.滑稽表演《飞刀》

14.大型杂技《舞者·绳技》(该节目 获得第33届蒙特卡罗国际马戏节 比赛"银小丑"奖和第十四届巴黎 国际马戏艺术节最高荣誉"法兰

西共和国总统奖")

总监制:宋闽旺 总策划:陈 朱

策划:梁祥霖 林丽永 林 防 协 调:严清阳 王启刚 王锦萍

主办单位:福建省文化厅 演出单位:福建省文化志愿者艺术团

克服高原反应

"长这么大,第一次现场看到 在电视上才能看到的杂技。雅布 独(很好)! 真的雅布独!"西藏自 治区米林县藏族小伙儿斯朗扎巴 激动地说。8月23日中午,在西藏 自治区米林县白鹭文化艺术中心 剧场,人头簇动,笑声连连,掌声 阵阵。伴随着《和谐中国》的歌声 和藏族同胞的掌声,2010年"春雨 工程——全国文化志愿者边疆 行"福建文化志愿者艺术团圆满 完成了赴藏演出任务。

以福建省杂技团的文化志 愿者为主组成的福建省首批文 化志愿者艺术团,共40位同志, 于8月18日至8月23日远赴西 藏自治区,为西藏各族同胞献上 了5场集歌舞、杂技、魔术于一体 的精彩文艺演出。

8月18日上午,在拉萨市龙王潭 公园举行了2010年"春雨工程—— 全国文化志愿者边疆行"活动迎 接仪式暨西藏首场演出。西藏 自治区人大副主任阿登、西藏自 治区副主席次仁和文化部社文 司副司长李宏、福建省文化厅副 厅长陈朱等出席迎接仪式并致 辞,与近千名藏族同胞一起观看 了演出。

8月19日,福建文化志愿者艺 术团一行用了8个多小时,行程近 500公里,赶到了林芝地委所在地 林芝县八一镇。途中,艺术团翻 越了八月飞雪、海拔达5100米的 米拉山口。8月20日,不辞辛苦的 团员们在林芝地区会展中心广 场、林芝县综合文化活动中心演

出了两场。8月22日至23日,艺 术团赶到米林县,为当地的藏族 同胞及第六批福建援藏工作队的 全体同志奉献了两场精彩的演 出。在6天的演出活动中,近4000 名西藏各族同胞观看了演出。

对这次赴藏演出任务,福 建省文化厅高度重视,厅长宋 闽旺对赴藏演出提出了明确要 求。8月13日,福建省文化厅组 织了"春雨工程——全国文化志 愿者边疆行"福建省启动仪式暨 福建文化志愿者艺术团出发仪 式。出发仪式后还组织全团人员 召开了动员会。动员会上,福建 省第五批援藏工作队成员、原林 芝地委宣传部副部长杨文普对在 西藏地区特殊地理环境下展开工 作需要注意的事项做了说明。

由于绝大部分团员都是第一 次进藏,一下飞机,很多团员产生 了不同程度的高原反应。大部分 团员头晕、头疼,个别团员还出现 了发烧症状。

担任艺术团团长的福建省文 们不是都垮啦!" 化厅副厅长陈朱平日里血压就有 点偏高,家人担心他上了高原后 身体吃不消,希望能找个同志顶 一下。考虑到这是文化部组织的 首次文化志愿者边疆行活动,做 为试点的福建省,整个文化援藏 工作都要做到万无一失,陈朱还 是决定自己带队赴藏。到拉萨 后,他就感觉到头痛,整夜睡不 着。但是为了保证全团工作有条 不紊地展开,他晚上吸氧,白天照 常组织全团工作,亲自带队到基

首批福建文化志愿者艺术团 的成员主要来自于福建省杂技 团。艺术团副团长、福建省杂技 团团长林防一直以来都在演出-线带队冲锋,身体硬朗。但是一 上高原还是出现了头痛、全身酸 痛、无力等高原反应症状。虽然 有时头疼得吃不下饭,但他一如 既往地组织全团的演出工作,鼓 励团员们做好每场演出的准备工 作,以良好的状态为西藏同胞演 好节目。福建省杂技团副团长严 清阳负责艺术团的演出组织工 作。团员们每天都能看到他跑前 跑后组织彩排和演出。排练和演 出的休息时间,他还不时和小团 员开开玩笑,鼓励大家放松心态, 尽快克服高原反应。直到5场演 出圆满完成,他才对身边的小团 员们说了实话:"刚到拉萨那两 天,我头疼得整夜整夜睡不着。 可是看你们都没精神了,如果我 不顶上去,在你们面前苦着脸,你

为了能让西藏同胞看到高水 平的杂技节目,艺术团的全体团 员都付出了常人难以想象的艰 辛。艺术团先后有12名团员出现 了发高烧等较强的高原反应症 状。艺术团副团长、省艺术馆副 馆长、省非遗中心副主任陈秀梅, 省杂技团业务部主任戴硕伟,国 家一级演员、省歌舞剧院尚平,省 文化厅社文处干部王锦萍 4 名团 员先后出现头晕、发高烧等症状, 医生建议他们先期离队。但是由

于这次活动参与者的名额有限, 每名团员都有明确的任务,为了 演出工作的顺利开展,4名同志晚 上输液,白天仍然坚持开展工作。

《舞者·绳技》节目的主要演 员林秋梅高原反应较为强烈,8月 16日夜里高烧到38度,第二天上 午医生对她进行了输液治疗。按 计划,艺术团8月17日下午彩 排。考虑到她的身体状况,团里 没有通知她。但在彩排现场,团 员们惊讶地看到了她的身影。同 伴们红着眼向团长报告:"她还有 半瓶液没输完呀!"在8月18日拉 萨的首场演出中,林秋梅出现在 《舞者·绳技》节目高高的人塔上。

对艺术团的演出,西藏自治 区文化厅党组书记刘建敏给予了 高度评价:由于特殊的地理环境 等因素,西藏很多老百姓都是有 生以来第一次在现场看到杂技节 目。福建文化志愿者艺术团从几 乎零海拔的福建来到西藏的雪域 高原,为我们带来如此高水平的 节目,克服了高原反应等诸多困 难,非常不容易。艺术团的节目 非常精彩,不仅仅是我们文化工 作者说好,看过演出的老百姓都 说好! 通过这次福建文化志愿者 艺术团的边疆行活动,相信一定 能够进一步推进两省区文化的交 流和发展!

今年10月,福建省还将组织 西藏文化干部培训班,由全省报 名参加文化志愿者行动的专家学 者为来自西藏的文化干部授课, 交流文化建设经验。



福建省文化志愿者艺术团出发仪式